

## 核心提示

百年前，一战爆发。百年后，人们仍在思考其缘由和影响。历史告诉我们，战争是魔鬼和梦魇，给人民带来深重灾难和痛苦，必须高度警惕；和平如空气和阳光，受益而不觉，失之则难存，必须精心维护。

## (一)

100年前的7月28日，奥匈帝国以其皇储斐迪南大公夫妇在萨拉热窝遇刺为由，向塞尔维亚宣战。同盟国与协约国两大军事集团进入全面对抗局面，是为第一次世界大战。这是地理大发现和工业革命影响全球后的大战。战火席卷欧、亚、非三大洲34个国家和地区。4年烽烟，约1000万人在战争中丧生，2000多万人受伤。一场帝国主义争霸战争，将人类拖入灾难的深渊，人类经济发展最精华的地区，无数城市、乡镇、工厂、道路因之化作废墟。

时隔仅21年，伤口刚刚愈合，伤痛尚未褪去，更大规模的第二次世界大战爆发。战争像一台巨型绞肉机，吞噬了六七千万生命，受伤人数更是数以亿计。直至1945年，战争以反法西斯国家和世界人民战胜法西斯侵略者、赢得和平而告终。

## (二)

回溯历史，除了感慨战争的残酷、谴责武者的罪恶，战争爆发的原因似乎更引人深思。从一战到二战，一个值得吸取的教训就是，战争的祸根遗毒必须清除，否则必将贻害无穷。这一点，对处理当今国际关系仍不失为重要借鉴。

一战结束后的1919年，获胜方协约国集团在法国召开巴黎和会，签订《凡尔赛和约》。整个会议被英、法、美三国把持，它们与日本、比利时、澳大利亚等国瓜分了同盟国集团此前的势力范围。而包括中国在内的殖民

## 布莱尔豪宅夜宴挨批

新华社供本报特稿（张旌）英国前首相托尼·布莱尔身为中东问题特使，却在加沙战火导致逾千人死亡之际，在位于英国的豪宅中大宴宾客为妻子庆生，引发舆论不满。

英国《每日邮报》网站27日报道，布莱尔身为中东问题有关四方（联合国、欧盟、美国和俄罗斯）特使，过去一周内大部分时间在英国。为庆祝妻子切丽60岁生日，布莱尔25日夜在自己价值千万美元的豪宅中举办惊喜派对，邀请约150名各界名流，包括政界元老、商界领袖和娱乐明星。

为使这次生日派对更加令人难忘，布莱尔还雇请多名表演嘉宾现场演出助兴。其中，英国广播公司真人秀节目《舞动奇迹》拍档克里斯蒂娜·里哈霍夫和伊恩·韦特伴随名曲《我亲爱的爱人》翩翩起舞，而喜剧演员鲍比·达夫罗则高歌一曲《如果我统治世界》。

据估计，布莱尔这场豪宅夜宴总花销达5万英镑（约合8.4万美元）。

在加沙局势趋紧背景下，身为中东问题特使的布莱尔却在家中大摆筵席，招致不少批评。一些人说，切丽实际生日是9月23日，布莱尔完全可以推迟举行这一惊喜派对。

正常情况下，布莱尔应在位于耶路撒冷大卫王酒店的中东问题有关四方特使办公室中工作。一名消息人士说：“他应该在中东，而不是英国。”

## 喀麦隆副总理夫人被“博科圣地”绑架

新华社雅温得7月27日电（记者刘芳）喀麦隆新闻部长伊萨·奇罗马·巴卡里27日说，喀麦隆副总理兼司法和掌玺部长阿马杜·阿里在喀麦隆极北省的住处当天早些时候遭尼日利亚极端组织“博科圣地”武装分子袭击，其夫人遭绑架。

巴卡里在电话中向新华社记者证实，27日早晨，阿里在极北省科洛法塔镇的住所和该镇镇长的住所遭遇武装分子袭击，多人被绑架，其中包括副总理夫人和镇长，另有多名喀麦隆人死亡。巴卡里说：“袭击是‘博科圣地’所为。喀麦隆政府正在调查事件经过。”

喀麦隆副总理阿里是极北省人，其家乡科洛法塔位于喀麦隆靠近尼日利亚边界的边境地区。据军方消息灵通人士透露，阿里及家人当时正在家乡，袭击发生后，他在安全人员护送下离开住所。

近年来，“博科圣地”武装分子频繁在喀麦隆地区发动武装袭击，曾多次袭击喀麦隆警哨所，绑架人质。

# 从一战到二战： 遗毒不清 贻害无穷

地、半殖民地国家的利益，则沦为牺牲品。

和会上，英、法、美列强毫不掩盖对侵略扩张的支持和对殖民统治的维护，更加凸显了一战作为争霸战争的本质。以分赃为目的的“和会”与“和约”，注定无法彻底清除引发战争的根源、实现真正持久的和平，却为德、日法西斯后来发动二战埋下祸根。巴黎和会和《凡尔赛和约》虽对德国提出严苛的惩罚条款，但颇有“色厉内荏”之嫌，未能真正执行。协约国各方针对如何处理德国分歧严重，尤其是英国极力维护德国以制衡当时的盟友法国，导致赔偿没有执行机构，裁军没有查证制度。基辛格在回顾这段历史时指出，和约将战争责任完全归咎于德国，有失公允招致不满，却又未能削弱其地缘战略优势、让其彻底屈服，这“其实不是在建立国际秩序”。

日本在一战爆发之初即对德国宣战，但它未派一兵一卒到欧洲战场，而是在远东趁火打劫，夺取太平洋德属马绍尔群岛等地，侵入中国领土胶东半岛，从德国手中夺得对青岛的控制。巴黎和会上，列强全然不顾中国的协约国地位，将德国在山东的权利“转交”日本。

对于巴黎和会和《凡尔赛和约》的安排，一战时的法军元帅、协约国联军在法总司令费迪南德·福煦的评价可谓一语中的：“这不是和平，只是休战20年而已。”

接下来20年里，一战的遗毒持续发酵，形势一步步朝着福煦预言的方向发展：

——20世纪20年代，希特勒利用德国民众对和约的不满和经济衰退的怨气，煽动极端民族主义情绪，承诺带领德国找回大国自信，逐渐赢得支持，并于1933年1月出任德国总理。

——1933年，德国纳粹修改1919年魏玛宪法，通过了《授权法》，赋予

希特勒不经国会同意即可颁布法律、对外缔约等权力，这部新法成为希特勒对内进行独裁统治、对外发动侵略战争的法律基础；随后，德国退出在《凡尔赛和约》基础上诞生的国际联盟和当时还在举行的裁军会议。

——1935年，希特勒以遏制苏联日益强大的军事力量为由，撕毁《凡尔赛和约》，重新恢复征兵制，公然建立德国武装部队。

一战后的日本，不满足于在巴黎和会上攫取的利益，愈发变本加厉，加快了对中国的侵略扩张。1931年，日军占领中国东北三省，国际联盟未能采取有力措施予以制止。1937年，日军发动全面侵华战争，并在南京进行惨绝人寰的大屠杀。

与此同时，意大利也对巴黎和会的安排大为不满，认为自己在一战中作出牺牲却未得到应有的回馈。1935年，墨索里尼派兵入侵埃塞俄比亚，次年将其吞并。“这一次，正像早些时候日本占领中国东北的事件一样，国际联盟再次未能采取措施惩戒意妄为的强国。”

1937年，德、意、日三个法西斯政权国家结成政治军事同盟，即三国轴心；1939年9月，德军用闪电战的方式入侵波兰，英国和法国被迫仓促对德宣战，第二次世界大战全面爆发。

## (三)

历史是一面镜子。爱好和平的人士回顾关于战争的历史，是为了从战争中吸取教训，避免重蹈历史的覆辙。然而，总有一小撮人在看待历史时硬要“逆向行驶”，制造有违史实和时代潮流的噪音，要么是危言耸听，要么是别有用心。

一个颇具讽刺意味的例子是，日本首相安倍晋三在今年1月举行的达沃斯年会上，竟以一战前的德英关系类比当年的中日关系，暗指随着中国的强大，

可能会与日本发生冲突。安倍说这话时莫不是忘了：无论是一战还是二战，都是日本在扮演十分不光彩的侵略者角色。

安倍此言，难免让人想起一战前欧洲政客关于“战争必然爆发”的预测，而这种预期本身就成了引发战争的因素之一。

无独有偶，安倍的副手麻生太郎去年7月更是发表了师法二战前德国纳粹政府、推动修改日本和平宪法的言论：“德国魏玛宪法不知不觉地就发生变化，在谁都没有注意的时候发生了变化，我们学习这种方式怎么样？”

虽然不是“不知不觉地”，但日本当权者还是实现了修宪野心。今年7月1日，日本政府通过了修改宪法解释、解禁集体自卫权的内阁决议案，这意味着二战后日本以专守防卫为主的安保政策发生重大变化。

日本“和平宪法”是二战结束后美国为其制定的，它规定日本不得拥有军队、国家交战权和集体自卫权，旨在防止日本军国主义东山再起，可以说是战后国际秩序和世界反法西斯胜利成果的重要体现。然而，出于冷战需要，美国随后改变了对日态度，支持日方成立保安队和自卫队，而包括二战甲级战犯岸信介在内的日本右翼势力更是“不遗余力”，处心积虑强推修宪、重新武装日本。

作为岸信介的衣钵传人，安倍把修宪作为其“毕生使命”，尤其是前年第二次当选首相后一直图谋修宪，以实现他的强军目标，“夺回一个强大日本”。

美国《纽约时报》就此发表文章说，日本解禁集体自卫权从根本上改变了对战后宪法的解读，让日本进一步背离了宪法中有关放弃使用武力解决争端的原则。

观察近来日本右翼政客的种种言行，不难发现，安倍政权“师法”二战前德国的做法还不止于此：

——关于历史认知，安倍说，东京审判是盟国方面以胜利者的判断进行定罪的，从日本国内法看，那些被定为二战战犯的人并非战争罪犯，而他本人参拜靖国神社则是为了向“牺牲掉宝贵生命、为国捐躯的英灵，表示崇敬之意”。

——在日本政治右倾化加剧的背景下，安倍对民族主义情绪推波助澜，同时力图将自己塑造成为一名强势领导人，甚至在公开演讲时口出狂言：“如果大家想把我叫做右翼的军国主义者，那就请便吧。”

——在安全政策方面，安倍政府先后成立国家安全保障会议，通过特定秘密保护法，首次制定国家安全保障战略，出台新武器转让三原则，2013财年首次实现11年来防卫预算实质增加，2014财年防卫预算再次增加2.8%。

——在钓鱼岛问题上，日本政府置《开罗宣言》《波茨坦公告》等国际法律文件于不顾，抛弃自身在二战战败后曾经作出的承诺，妄图永久非法侵占中国钓鱼岛，不仅对战后国际秩序构成挑战，更暴露了日方觊觎他国领土的残余思想和野心……

## (四)

历史是最好的教科书，也是最好的清醒剂。重温从一战到二战的历史，不难得出以下启示：

拼凑军事集团，或是拉拢一方制衡另一方，无法赢得持久的和平；只有清除导致战争的政治根源、思想根源，才能避免战争悲剧的重演，而一个公正合理的国际秩序，则是维护和平正义的重要制度保障；二战胜利成果和以《开罗宣言》《波茨坦公告》《联合国宪章》为基础的战后国际秩序，是以千千万万人的生命和鲜血换来的，绝不容许任何人蓄意挑战、冲撞与破坏。

今日之日本，世人当擦亮眼睛！  
新华社记者 钱彤 刘华  
(新华社北京7月27日电)

## 美国签证系统故障 签证业务严重积压

新华社华盛顿7月26日电（记者穆东）美国国务院领事事务局26日说，由于导致美国签证系统崩溃的技术故障尚未修复，全球赴美签证的申请和发放业务依然无法重启，已造成世界各地赴美签证申请业务严重积压。

美国国务院领事事务局当天在官方网站发表声明说，美国签证系统技术故障出现在7月19日，已持续一周时间。由于故障尚未查明，所有赴美签证的受理仍然处于停顿状态。声明说，受此影响的美国签证申请人不分国籍、地区或签证种类。

美国国务院24日曾发表声明，呼吁美国签证申请人在故障解决前不要再提交申请，以免加重美国签证系统负担。同时，一些美国驻外使馆也在网站发布通知说，将继续延迟发放赴美签证的业务。

## 国际警察获准 进入坠机现场

新华社吉隆坡7月27日电（记者赵博超）马来西亚总理署27日在一份声明中说，乌克兰东部民间武装领导人博罗代当天同意让国际警察进入坠机现场以便为国际调查人员提供保护。

声明说，根据此前马来西亚总理纳吉布和乌克兰民间武装达成的协议，博罗代27日同意允许国际警察进入坠机现场。纳吉布当天也与荷兰和澳大利亚的领导人通电话，这三个国家同意在部署警力一事上紧密合作。

声明说，68名马来西亚警察将作为国际警察的一部分，于30日离开吉隆坡前往坠机现场。



# 哈马斯同意延长停火24小时

以色列召开内阁会议，确定下一步行动



7月27日，在加沙城，一座建筑遭以军空袭后冒烟。

（新华社/法新）

## 朝鲜进行火箭发射训练

朝鲜战争停战纪念日，另一方面发射的巨响象征战略军做好了充分战斗准备。

金正恩还说，美国对朝敌视政策从上世纪50年代开始就没有改变。他强调，不管任何人，只要敢挑战朝鲜人民和军队的正义事业，都不会有好下场，一定要扫清驻韩美军及其追随势力，早日完成祖国统一的历史伟业。

韩国媒体26日报道称，朝鲜当天向半岛东部海域发射了一枚射程约为500公里的短程导弹。

报道说，金正恩对训练结果表示满意。他说，最近为了发展火箭科技和发射方法进行了多次试验发射，结果表明战略军已经准备好在现代战争中完成任何火力打击任务。他还说，此次发射一方面是为迎接即将到来的



## 菲律宾人口 突破1亿大关

这是7月27日在菲律宾首都马尼拉一家医院拍摄的新生儿，她是菲律宾“第1亿个公民”。

根据菲律宾人口委员会的测算，27日零时6分，菲律宾人口达到1亿，从而成为世界第12个人口过亿的国家。为纪念这一重要时刻，菲人口委员会决定，从全国各地挑选100名在27日零时6分或之后几分钟内出生的婴儿作为象征性的第1亿个公民，每个婴儿将获得价值5000比索（约合750元人民币）的纪念品。（新华社/法新）

